

# 金秋赏杏好去处

■ 梁凤英 / 文并摄影

从十月下旬开始,秋风一起,那大街小巷里的银杏树,就像灯一样,刷的一下,被点亮了。鲜亮的绿叶镀着黄边的,通体黄成一片的,阳光一照,通体明媚,再衬上蓝得没一点儿杂质的天,真是明快到我心里去了。

在中国,银杏主要分布在温带和亚热带气候区内,边缘分布“北达辽宁省沈阳,南至广东省的广州,东南至台湾省的南投,西抵西藏自治区的昌都,东到浙江省的舟山普陀岛”,遍及22个省、自治区和3个直辖市。中国的银杏资源主要分布在山东、浙江、安徽、福建、江西、河北、河南、湖北、江苏、湖南、四川、贵州、广西、广东、云南等省的60多个县市,许多银杏专家考证后认为,浙江天目山、湖北大洪山、神农架云梦腾冲等偏僻山区,发现自然繁衍的古银杏群。它们是极其珍贵的文化遗产和自然景观,对周围生态环境的改善和研究生物多样性、确保银杏遗传资源的持续利用,具有重要作用。

其中江苏省泰兴市的银杏果以其个大、品种好被称为“大佛指”。泰兴银杏年产量占全国的三分之一。湖北安陆市王义贞镇是一个集老区、山区、边区于一身的乡镇。境内有中原地区最大的古银杏群落,其中千年以上的古银杏48株,五百年以上的古银杏1036株,百年以上的4370株。截至目前各种规格的树木齐全,是目前中国各大城市绿化苗木的主要供应基地。

“世界银杏看中国,中国银杏看山东,山东银杏看郯城,郯城银杏在新村”。位于素有“中国银杏之乡”称谓的山东省郯城县新村银杏产业开发区,是迄今发现的最大的一棵银杏雄树。树高四十二米,围八米有余,据《北窗琐记》记载,此树植于周代,传为

郯国国君所种,距今已有3000年历史。因其古老悠远,传说甚广,当地百姓称之为“老神树”。

其次,广西灵川县海洋乡人拥有银杏数量及产量全国第一,名副其实的银杏第一乡。古银杏现存量也是全国少有。世界上最大的银杏树在贵州福泉,树龄大约有5000-6000年,根径有58米,树高50米,胸径479米,要13个人才能围抱得过来。2001年载入上海吉尼斯记录,被誉为世界最粗大的银杏树。

成都市内有很多欣赏银杏的去处,比如锦绣街和锦绣巷,白果林小区和银杏路、杜甫草堂等,特别是锦绣街和锦绣巷,如今已经打造为成都市银杏文化街区。这是成都市首个银杏主题的文化街区。武侯区跳伞塔街道的锦绣街和锦绣巷栽满了银杏树,两条银杏大道长400余米,是目前成都市银杏树栽种最为密集的区域。街区按照“打造生态街区、展现银杏景观、塑造文化街区、完善人居环境”的思路,打造以“银杏”为主题的供市民休闲赏景于一体的特色街区,街区突出“尝杏”、“吟杏”、“品杏”、“知杏”四大主题。“尝杏”、“吟杏”、“品杏”、“知杏”分别蕴涵着不同的意思,“尝杏”即利用街道入口的文化墙展现银杏的美学价值,“吟杏”则是利用街道的透空墙面展现银杏的文学价值,“品杏”是利用周边的透空墙面、宣传栏介绍银杏不同的用途,“知杏”则是利用临街的种植池设置银杏主题的雕塑和景观石介绍与银杏相关的知识和典故。

浙江省湖州市长兴银杏堪称“银杏的故乡”。长兴银杏同三个皇帝有关。传说汉光武帝刘秀做太子逃难时,曾在八都口内烤食银杏充饥;长兴人陈霸先当了皇帝后,在帝乡下簪寺亲手植一株银杏,并到八都口丝沉潭钓鱼。

为提高城市建设品位,树立对外开放的良好形象,山东省临沂市将银杏定为市树。临沂的郯城县为全国著名的四大银杏产区之一,有“天下银杏第一县”的美誉。县内定植银杏700万株,其中百年以上大树28万株,年产银杏200万公斤,银杏生产已成为全县经济的支柱产业。

郯城是全国为数不多的银杏集中产区之一,以银杏之乡闻名全国,银杏栽培历史悠久。据考证,境内银杏栽培,早在北魏正光年间(520-524年)。新村乡驻地银杏古梅园内原官竹寺遗址的一株古银杏,树高375米,胸径224米,已有1490年历史,堪称全国第一大银杏树—“银杏之王”。

郯城是全国为数不多的银杏集中产区之一,以银杏之乡闻名全国,银杏栽培历史悠久。据考证,境内银杏栽培,早在北魏正光年间(520-524年)。新村乡驻地银杏古梅园内原官竹寺遗址的一株古银